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4.

Výkonnost národního hospodářství

Národní hospodářství = všechny hospodářské činnosti na území jednoho státu 

Výkonnost národního hospodářství jako celku charakterizuje: 

Hrubý domácí produkt je základní národohospodářskou veličinou v celém světě používanou, která umožňuje mezinárodní srovnávání. Je to vše, co se v zemi vyrobilo všemi  výrobními podniky za 1 rok bez ohledu na to, zda jsou tyto podniky vlastněny občany ČR nebo cizinci.

Hrubý domácí produkt – odpisy = čistý domácí produkt

Hrubý národní produkt – hodnota všech statků a služeb vytvořených za 1 rok faktory v naší zemi i našimi faktory v zahraničí (používá se v Kanadě a USA) – snižuje dovoz

Zjišťování hrubého domácího produktu:

1.
Metoda produktová = zbožová - hodnota statků a služeb plynoucích do domácností za určité období


a)
Osobní výdaje na spotřebu, tj.:

· statky dlouhodobého užití

· statky krátkodobého užití

· služby 


b)
Hrubé soukromé domácí investice, tj.:

· pevné investice firem (fixní)

· změny stavu zásob

· pevné investice do bytové výstavby 


c)
Vládní výdaje na nákup statků a služeb 


d)
Saldo (rozdíl) obchodní bilance = čisté vývozy, tj. hodnota vývozu – hodnota dovozu 

2.
Metoda důchodová = nákladová
· náklady firem + zisk za určité období – náklady + zisk se nazývá z hlediska národního hospodářství důchody 

· důchody či náklady na nákup výrobních faktorů, zjišťuje se: 


a)
mzdy a platy 


b)
renta = pozemky


c)
čistý zisk = kapitál


d)
zisky – z daňového přiznání

Při měření hrubého domácího produktu jsou problémy s meziprodukty, tj. vzájemné dodávky statků a služeb mezi firmami a kapitálovými statky – týká se polotovarů, komponentů. Hrubý domácí produkt sleduje hrubý domácí produkt v jednotlivých položkách, které tvoří hlavní položky hrubého domácího produktu – sleduje se podrobně.

Rozlišujeme hrubý domácí produkt: 

1.
Nominální – vyjádřeno v běžných cenách, tj. v cenách právě existujících v daném období – může být zkresleno růstem cenové hladiny při inflaci

2.
Reálný – vyjádřeno v cenách stálých, tj. v cenách vztažných k určitému výchozímu roku – bere v úvahu inflaci – používá se 

3.
Skutečný – vypočítává se za dané období, prakticky kolísá vlivem výkyvů tržní ekonomiky kolem potencionálního (možného ) hrubého domácího produktu.

Hrubý domácí produkt se vyjadřuje pomocí cenových indexů, ty zahrnují pouze některé statky a služby, např. index spotřebitelských cen 

Hrubý domácí produkt slouží: 

· ke srovnání úrovně států, je ukazatelem tempa růstu ekonomiky

· udává ekonomickou sílu země

· připadající na 1 obyvatele vyjadřuje ekonomickou úroveň země – buď:

· ekonomický růst

· ekonomickou stagnaci

· ekonomický pokles

Míra inflace a nezaměstnanosti:

1.
Nezaměstnanost:

Nezaměstnaní = občané, kteří aktivně hledají vhodné zaměstnání a jsou registrování na úřadech práce

Typy nezaměstnanosti:

a)
Frikční – typická pro každé tržní hospodářství, počet lidí, kteří hledají práci

b)
Strukturální – z hlediska vzdělání (nižší vzdělání = vyšší nezaměstnanost), pouze v některých oborech

c)
Sezónní – např. zemědělci, zedníci

d)
Cyklická – opakuje se v určitých cyklech








počet nezaměstnaných

Míra nezaměstnanosti:

. 100







počet práce schopného obyvatelstva


Řešení nezaměstnanosti:

a) Aktivní způsob – rekvalifikace, tvorba pracovních míst (stát)

b) Pasivní způsob – podpory v nezaměstnanosti
2.
Inflace je projevem ekonomické nerovnováhy, jejím vnějším znakem je růst cenové základny (opakem je deflace). Zvyšuje hodnotu statků a služeb a tím snižuje hodnotu peněz, hlídá jí vláda a Česká národní banka, snaží se ji držet co nejníže.

Cenová hladina:


-
součet absolutních cen všech výrobků a služeb v dané ekonomice


-
k vyjádření velikosti inflace se používají cenové indexy



cenová hladina (v roce t) – cenová hladina (v roce t – 1)

Míra inflace =







cenová hladina (v roce t – 1)

Index spotřebitelských cen: nejběžnější používaná míra inflace = oceňuje se spotřební koš v cenách běžných (přítomných) se spotřebním košem v cenách výchozího období (porovnání loni – letos). Index spotřebitelských cen umožňuje vyjádřit vliv inflace na životní náklady domácnosti.


Druhy inflace z hlediska kvantitativního


-
Mírná (plíživá) – do 10 %


-
Pádivá (cválající) – od 10 % do 100 %


-
Hyper inflace – nad 100 %

Inflační spirála: růst cen zboží => tlak od občanů => růst nominálních mezd => růstem mezd se zvyšují náklady podniku => růst cen zboží.


Příčiny inflace:
· Poptávková => vyvolaná poptávkou tzn., že:

· rostou nominální mzdy, aniž by byly kryty růstem produktivity práce

· jsou levné úvěry => zájem o úvěry, z nichž se zvýší spotřební a investiční výdaje

· snižují se daně

· Nabídková = nákladová => růst nákladů na výrobu, služby

Nepříznivé důsledky: pokles reálných mezd, kupní síly, růst sociálního napětí, vliv na rovnováhu ekonomiky

Platební a obchodní bilance:

Obchodní bilance je přehled vývozu a dovozu zboží dané země za určité období – v měrných jednotkách

Rozdíl mezi exportem a importem tvoří saldo obchodní bilance = čistý export a dochází k:
Aktivní obchodní bilance = export > import

Pasivní obchodní bilance = export < import 

Platební bilance (v peněžních jednotkách) – porovnání příjmů a výdajů plynoucích ze zahraniční nebo do zahraničí. Stejná jako obchodní bilance, ale v peněžních jednotkách.

Dochází k: 

Aktivní platební bilance = přírůstek deviz – platební vstupy z ciziny > platební výstupy z ciziny

Pasivní platební bilance = úbytek deviz – platební vstupy z ciziny < platební výstupy z ciziny

V souvislosti s platební bilancí se sleduje zahraniční zadluženost – může mít charakter dlouhodobých nebo krátkodobých úvěrů – může být ve směnitelných měnách nebo ostatních. 

Tempo růstu ekonomiky

